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Date de clôture: 18 janvier 2015 
Présentation

L’Ambassade de France en Australie propose un programme d’aide à la mobilité des chercheurs entre la France et l’Australie. Ce programme a pour objectif de faciliter la naissance ou le développement de collaborations de recherche d’excellence entre les deux pays. Il concerne uniquement la prise en charge des billets d’avion aller-retour. Pour rappel, le programme Mobilité scientifique a pour objectif de créer des collaborations de recherche scientifique ou technologique et finance exclusivement les voyages de chercheurs partant en visite ou mission au sein d’un laboratoire. Ce programme ne considère pas les demandes de participation à des colloques ou séminaires.
1. Critères d’éligibilité

a) L’appel à candidatures est ouvert en priorité aux jeunes-chercheurs (Doctorants, Post-Doctorants, jeunes-chercheurs) de toutes nationalités, qui répondent obligatoirement à ces trois critères :

· Faire une thèse en France, idéalement en cotutelle OU,

· Effectuer un séjour postdoctoral en France OU,

· Occuper un poste d’enseignant-chercheur dans une université ou de chercheur dans un organisme de recherche en France, idéalement depuis 5 ans au plus.

b) -     Mener un projet de recherche qui implique au minimum un partenaire scientifique ou technologique australien,

· Participer à la définition, au développement ou au suivi d’une collaboration de recherche bilatérale.

c) Mener une recherche d’excellence attestée à travers l’originalité du sujet de recherche, la qualité de l’équipe de recherche, les perspectives de valorisation et de transfert de technologies.

2. Moyens attribués 

· Le programme de mobilité scientifique 2015 finance exclusivement un voyage aller-retour entre l’Australie et la France (pas de prise en charge des frais de séjours).

· La durée maximale de votre séjour en Australie est de 2 mois. Aucune dérogation n’est possible.

· Les billets d’avion sont exclusivement proposés, émis et transmis directement par l’Agence Campus France. Le voyage doit impérativement être fait au courant de l’année 2015.Ils ne sont ni modifiables ni remboursables après émission. 
· Le voyage pour les lauréats de France se fait exclusivement de la France vers l’Australie, au départ d’un aéroport international et vers un aéroport international.

· Avant de commander vos billets d’avion auprès de Campus France, vous devez impérativement disposer d’un visa pour l’Australie.

3. Procédure et calendrier

· Pour soumettre votre candidature, il vous faut vous inscrire sur la plateforme Eventbrite à l’adresse suivante https://www.eventbrite.com/e/inscription-programme-mobilite-scientifique-ambassade-de-france-en-australie-14793681299  :

· Conservez les références de votre inscription qui apparaîtront sous la forme de « commande n°… »

· Après inscription, remplissez le formulaire en ligne au plus tard dimanche 18 janvier à 23h00 heure française (lundi 19 janvier 2015 à 09h00 heure australienne).

· Parallèlement et dans les mêmes délais, transmettez par courrier électronique les pièces jointes qui vous concernent (carte d’étudiant, contrat postdoctoral, justificatif de situation) à l’adresse suivante : science.canberra-amba@diplomatie.gouv.fr
· Les résultats seront transmis après la réunion d’un comité de sélection fin janvier-début février 2015.

· Compter un mois, après obtention de votre visa, entre votre commande de billets d’avion et leur réception.

Départ possible à partir de la mi-mars 2015.


Attention à bien joindre au formulaire les justificatifs requis.

Date de clôture : 18 janvier 2015
Candidat(e)
Civilité, prénom et nom : 
Eventbrite commande n°:

Votre situation
· Si vous êtes doctorant :

Merci de joindre au formulaire une copie de votre carte d’étudiant(e) ou un certificat de scolarité, ainsi que votre convention de cotutelle signée en cas de thèse en cotutelle

· Si vous êtes post-doctorant :

Merci de joindre au formulaire une copie de votre contrat postdoctoral signé

· Si vous êtes jeune enseignant-chercheur ou chercheur :

Merci de joindre au formulaire un justificatif de votre situation

Signatures (Date, lieu et signature)
	Candidat(e) :


	Directeur de recherche / responsable du projet de recherche  en France: 
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